

何鴻燊博士醫療拓展基金會  
2024 醫學研討會  
開幕致詞

尊敬的澳門大學林金城主席、澳門律師公會理事會黃顯輝主席、各位嘉賓、各位參加者，我謹代表何鴻燊博士醫療拓展基金會，熱烈歡迎大家出席因新冠疫情而闊別了 3 年的 2024 醫學研討會。

基金會的宗旨是「澳門市民健康為本、全球醫療科技為用」。自 2005 年成立以來，我們主辦的活動及資助的機構，都是與本澳未來醫療發展以及市民關注的疾病議題息息相關。

首先，我要向許樹昌教授送上最衷心感謝，許教授是香港中文大學何鴻燊呼吸系統講座教授，又是與鍾南山教授在世界衛生組織(WTO)平起平坐、群策群力的專家代表，最近更獲香港大學頒授院士。眾所周知，COVID 比十四世紀的黑死病更厲害，但最終比黑死病能更快抗疫成功，全賴疫苗科技的大躍進，新疫苗可以不斷跟病毒變種，從而阻止擴散及醫治。疫情期間，許樹昌教授不斷為港澳市民提供應對 COVID 的方法，安撫大家，令我們放心安心，可以說是繼「沙士英雄」之後，又再一次成為「COVID 英雄」。他今天除了為我們講解如何應對介紹後 COVID 的疫情，更為研討會邀

請到這許多專家前來講解他們個人最專長的議題，對我們的學習和交流，真的是機會難逢。

研討會今屆所挑選的講題，與基金會將來的工作重點一致，會集中在以下三個高科技範疇：

**第一，是專攻「人工智能與健康科學」。**去年10月，得到林金城主席的大力支持，基金會與澳門大學合辦了首個「人工智慧與健康科學論壇」，由蔡小川教授與多位同事介紹AI的發展及澳大的教研工作。今年3月，我們會邀請沈祖堯教授再次來澳，繼續他3年前在這裡以「人工智能和醫療的未來發展」作主題演講，與大家分享他的研究進展。今後基金會將會投放更多資源去發展AI的研究和應用，懇請林主席繼續給我們大力支持。

**第二，是「中西兼備」。**明天的講座，會首次以中醫藥為主。配合發展中醫藥的政策，澳門大學已獲國家支持，開設了中醫藥國家重點實驗室，推動中醫藥開發和驗證科技的發展，帶領中醫藥研究進入現代化的新紀元。透過澳大中華醫藥研究院院長陳新教授，基金會邀請了三所香港的大學中醫藥教授來澳，以中醫藥角度分別探討認知障礙症、濕疹及長新冠的診治問題，讓大家了解及比較中西醫學應對同一疾病時有什麼相同或不同之處，這在學術交流方面，亦是一次創舉。

**第三，是老人失智症及腦退化疾病。**早於 2011 年，基金會已邀請了諾貝爾得獎者高錕教授前來澳門主禮，見証澳門失智症協會 MADA 的成立，兩年後我們更成功協助他們加入國際失智症協會。黃家星教授告訴我，治療失智症的藥物及方法今天經已成熟，我相信如果高錕教授能夠接受今天的治療，或許仍然可以出席我們的研討會。在此我更要特別感謝尹一橋院長，因為她對 MADA 的成立功不可沒。我們希望今後能和 MADA 合作無間，主辦各類專題講座及在網上共享資訊，分擔本澳有關應對老人疾病的推廣工作。

此外，基金會將繼續透過我們合作多年的國際夥伴，包括香港中文大學、香港大學、牛津大學等，達到「全球醫療科技為用」目標，逐步幫助更多本澳醫護、醫學科研人員、以至學生「走出去」，開拓國際視野，為澳門的未來醫療發展作更多更大的貢獻。

今屆研討會報名人數超過一千人，創新紀錄，他們都是前來向各位講者學習取經的有心人，所以我要再次衷心感謝在場每一位嘉賓、講者、主持人及參加者。特別再一提的是林金城主席，感謝您一向鼎力支持澳門大學與基金會的合作。有澳大對基金會的支持，我們會更努力，以何鴻燊博士之名義回饋社會，推廣人功智能與健康科學，延續何博士對本澳社會的關懷。

明年是基金會成立 20 週年，屆時我再在此向大家報告 2024 年我們努力所獲得的豐碩成果。龍年即將來臨，我在此祝願大家龍年進步、龍馬精神，多謝各位。